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BITTERMANN NÁNDOR.
Hirdetéseket és nyílttéri közleményeket 

a kiadóhivatal vesz fel és azok előre fizetendők. 
MEGJELEN MINDEN KEDDEN ES PENTEKEN.

9 tönrinytisztetet hiánya.
Az engedelmesség minden kornak, 

minden időnek gyengéje volt. A kis 
gyermek öntudatra ébredésének is úgy­
szólván első megnyilvánulása az enge­
detlenség. Már ez a kis zsarnok is 
ellenszegül mindenkinek, aki őt kény­
ural ma ban gátolja, akadályozza. És ha 
a szülő vagy szülőhelyettes szabadjára 
hagyja ezt a kis tirannust akár becéz- 
gelésből, akár pedig abból az ál fel fo­
gásból, hogy ez a kis poronty még 
nem tudja, mit cselekszik, akkor a 
nyakunkra nő és hiábavaló lesz később 
a prédikálás, a megrendszabályozás, az 
ilyen epgedelmességhez nem szoktatott, 
úgyszólván megrögzött nebuló díszpél­
dánya lesz azoknak a típusoknak, — 
amilyenekkel sajnos! a mai korban 
fiatalok és öregek között bőven talál­
kozunk — akik előtt nincs tekintély, 
nincs törvény, az előbbinek lealacso- 
nyitása, az utóbbinak kijátszása vagy 
semmibevétele a főtörekvésük.

Az utóbbi időkben ország-világgá 
kürtőit egyenlőséget boldog-boldogtalan 
úgy értelmezte, -- lett. légyen alkal­
mazott, alantas vagy szolga — hogy 
mivel egyenlők vagyunk, mivel mind­
nyájan születünk és meghalunk, min­
denben egyformák is vagyunk és igy 
nekünk senki sem parancsol. Mi aként 
cselekszünk, amint nekünk tetszik, a 
kenyéradónk éppen olyan ember, mint 
mi vagyunk és igy mi nem engedel­
meskedünk neki, előttünk nincs tekin­
tély, nincs törvény, mert hiszen a tör­
vényt is csak olyan gyarló emberek 
csinálták, mint mi vagyunk stb.

Ilyen rombolást vitt véghez a hu­
manitás terjesztésének leple alatt a 
tudatlan, tanulatlan és feltűnésre vágyó 
exisztenciák tanítása, amelyet az alsó 
nép — mivel azok maszlagos tanaik 
hirdetése közben ütötték a törvényt és 
tekintélyt, az elöljárókat és följebbvaló- 
kat. is — mohón nyelt a boszu bizo­
nyos nemével s rosszrahajló lelke be­
vette e mérget, amelyet onnan eltávo­
lítani csak nagy tapintattal és rend­
kívüli óvatossággal lehet és kell is.

Nem is szólván a fanatizálástól 
eszüket vesztett s javíthatatlanoknak 
mutatkozó egyesekről, akik már föl is 
osztották maguk között kenyéradójuk­
nak földjét, vagyonát, — alsó népünk 
legnagyobb része olyan pöffeszkedő, 
olyan követelődző, olyan lenéző modort 
tanúsít minden iránt, ami fölötte áll,

ami vele mint rombolni kész elemmel 
szembeszáll, hogy megdöbbenünk és 
szinte kétségbeesünk a társadalom jö­
vője iránt.

Hiszen ez a legnyíltabb, legvak­
merőbb anarkiznms, nihilizmus!

Hova jutunk, ha ez igy tovább 
megy 1 Pap, taiútó, orvos, biró, elöljáró, 
az csak arra való szerinte, hogy tőle 
éljen, hogy boszantsa, hogy félrevezesse.

Vannak felbujtogatott alakok a 
községekben, ahol a községi, megyei 
vagy miniszteri rendeleteket, törvénye­
ket kutyába sem veszik, sőt nyíltan 
föllépnek ellene és mit tapasztalunk 1 
Azt, hogy nincs megtorlás, nincs rendre­
utasítás, mert az elöljárók, a vezetők 
olyan kislelkűek, hogy nem mernek 
szembeszállni ezekkel a törvényt ti pró 
alakokkal.

Nézzünk csak egy-két esetet. A 
„Balra hajts“ megyei rendelet az ellen­
kezőt szüli, mindig jobbra hajtanak s 
többször már szerencsétlenség is tör­
tént emiatt. Az ebzárlat szintén hiába­
való s innen van az, hogy annyi és 
annyi gyermeket és felnőtt egyént kell 
a Pasteur-intézetbe szállítani.

A szállásokon 4—5 kutyát tarta­
nak, persze kölönc nélkül s ezek mennyi 
kárt tesznek a vadállományban, azt csak 
a vadászbérlő tudja, aki legtöbbször 
busásan fizeti a vadászbérletet. Föl­
jelenteni ezeket, annyit jelent, mint 
falra borsót hányni. Közegészségügyi 
tekintetben pedig népünk nagyon is 
alacsony fokon áll.

Vannak egyes községek, ahol a 
dögöket az utca közepére dobják s itt 
árasztják a szörnyű bűzt és fertőzik a 
levegőt.

A Ferenc-csatorna mentén levő 
községek egyes lakosai döglött malacot, 
libát, tyúkot, kutyát, macskát, törött 
fazekat, üveget stb., szóval minden 
használhatatlan fity-fenét a kanálisba 
dobnak. Egyes községek utcáin való­
ságos tavak vannak, amelyek párologva 
fertőztetik a levegőt, pedig a háztulaj­
donosok könnyen segíthetnének rajta.

Vannak községek, ahol a lakók 
benn a községben nem a maguk szük­
ségletére, hanem üzérkedésből 20—40 
disznót hizlalnak s ahol a rettenetes 
tüdőt, szemet tönkretevő por juniustól- 
októberig tart s a legcsekélyebb intéz­
kedés illetőleg védekezés sem történik 
ellene; vannak községek és pedig gazda­
gok, ahol alig van viz a kutakban s

az is annyira tele van bacillusokkal’ 
hogy a tífusz mindennapi, pedig köny- 
uyen áshatnának egynéhány ártézi ku­
tat, mert a községek elég vagyonosak. 
Pedig ha valami elsőnek volna tekin­
tenie veendő, akkor annak az egészség­
nek kellene lennie, mert a lakosság 
egészsége mindenek fölött való.

De persze mindezek főleg az önző 
módon gondolkodó, szűk látókörű s az 
egészség ügyével vajmi keveset törődő, 
a törvényt semmibe sem vevő alakok, 
akiknek leikéből a tekintélyt, az isteni 
és emberi törvényt kiirtotta az ál­
szocializmus; azt kiabálják, hogy ez 
csak a kaputos osztály kívánsága és — 
mivel a múltban is csak úgy volt és 
mégis megéltek az emberek, fölösleges. 
Szóval a közegészségre semmit sem 
akarnak áldozni, de az alkohol ördö­
gének, — amely testüket-lelküket meg­
mérgezi, gonoszságra viszi, mert hiszen 
berúgott állapotban követnek el legtöbb 
gazságot az emberek, — bőven szórják 
nap-nap mellett a pénzüket s némelyik 
igy jut az elzüllés feneketlen örvényébe.

Bizony sajnos állapotok ezek, de 
a mi fölvilágosodott (?j népünk, amely 
már sem papot, sem tanítót, sem ma­
gánál okosabb embert nem akar ismerni, 
nem tér észre, nem pedig azért, mert 
az álpróféták teljesen sivárrá tették a 
lelkét, kiirtottak belőle minden ideált, 
minden tekintélyt s beleplántálták a 
hiúságot és azt a szerencsétlen őnámi- 
tást, hogy ő a fundamentuma a társa­
dalomnak, amely nélkül az egész tár­
sadalmi alkotmány kártyavár módjára 
összedől.

De viszont ezek az Istent, hazát 
nem ismerő bujtogatók nem világosítják 
fői arról azt a szerencsétlen fölbujta­
tott népet, hogy igen ő a testi munkát 
végző láb-kéz, de a fő az, amely őt 
irányítja, törvényt szab neki, szóval 
tekintélyt állít vele szembe, hogy egy­
más mellett nyugton maradjanak, hogy 
egymást ne marják, hogy egymást irigy­
ségből, boszuból föl ne falják.

A vezetőknek mindenütt az a leg­
főbb kötelessége a mai korban, hogy 
a törvényt, a tekintélyt megtartsák, 
biztosítsák.

Ha a törvénynek erőt akarunk 
adni, ha a tekintélyt, amely minden 
társadalomnak föltétien alapja, megakar­
juk Őrizni, akkor ne riadjunk vissza 
semmitől, ne rémítsen el az ostoba s 
minden törvényes alap nélkül kiabáló 
bujtogatás, fenyegetés. Kötelességünk
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biztos tudatál>an tegyünk meg mindent 
rendit hetién hittel és bátorsággal, ami 
a közjó s édes hazánk javára szolgál. 
Ha igy cselekszünk, a legnemesebben 
töltjük be hivatásunkat! sz. s.

Zombor, december 13.

A válság. A próbálkozás, hogy át­
meneti kormánnyal hozassák ki az állam 
szekeret a feneketlen kátyúból, melyben meg­
rekedt, a múlt hét folyamán megismétlődött 
azonos eredménnyel, azaz eredménytelenül. 
Első Ízben Wlassich Gyula hárította el 
magától az ajánlatot, mpst meg gróf Zichy 
János nem volt hajlandó vállalkozni a hálá- 
datlan szerep eljátszására. A koalíciós 
kormányt üldözi a balszerencse vagy a 
nemezis. Végig kell szenvedőié ugyanazt a 
kálváriát, melyet annak idején gróf Tisza 
Istvánnal megjáratott. Szeretne szabadulni a 
tüzesre fűtött, bársonyszékről, de nincs, aki 
helyébe ülni hajlandó volna. Nehéz helyze­
tében a kormány az a latere miniszter utján 
megismételtette kérelmét a felség előtt, hogy 
ha már előterjesztett kibontakozási tervét el 
nem fogadja, bocsása el végre kegyelemben. 
A király azonban, ki ragaszkodik a vál­
ság alkotmányos megoldásához, legalább 
addig, mig az általa megszabott föltételek 
mellett bizalmát bíró possibilis politikus 
kormányalakításra nem vállalkozik, aligha 
lógja felmenteni. Ily körülmények között 
a kormánynak kénytelen-kelletlen be kell 
nyújtania a költségvetési törvényjavaslatot és 
rövid lejáratú indemnitit is kell kérnie. Hal­
lomás szerint ez meg is fog történni csütör­
tökön, mely napra össze fogják hívni az or­
szággyűlést. Mivel pedig a Justh-párt minden 
erővel megobstruálja az indemniti-javaslatot, 
nem lehetetlen, hogy a koalíciós kormány, 
csakúgy mint megobstruáll elődei, minden 
huzódozása ellenére is kénytelen lesz ráevezni 
az exlex vizére.

Városi bizottsági tag vá­
lasztás. A belvárosi kerületben megüre­
sedett városi bizottsági tagsági állásra folyó 
hó 11-én volt a választás. Bár csak I hely 
került betöltésre, ez a választás a G7-es és 
48-as pártok döntő küzdelmévé fejlődött,
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melyben a 48 as párt minden erővel igye­
kezett pozícióját megtartani. És ezen erő­
kifejtés dacára az eredmény az, hogy a G7-cs 
városi párt jelöltje, dr. Grüner Samu 47 
szótöbbséggel, 128 szavazattal győzött K r i z- 
manits Imre 81 szavazatával szemben ugyan­
abban a kerületben, hol most két éve a szám­
arány teljesen egyenlő volt.

A szerb - horvát koalíció a 
bomlás lejtőjén. Supilóéknak torkára 
forrt a pör, melyet a bécsi törvényszék előtt 
Friedjung dr. ellen indítottak. A céljuk az 
volt, hogy tisztára mossák magukat a Szlo- 
venszki Jug-gal, a szerb irredentizmussal való 
szövetkezés vádjától, természetesen, mert a 
Ratkeller hóbortos politikája felülvén a tria- 
lizmus vesszőparipájára, most a nagy horvát­
országi ábrándoknak kedvez. De elszárai- 
tották magukat. Nem gondolták meg, 
hogy Luegerék, kik a magyar országgyűlésen 
obstruáló horválokat szívesen biztatták, az 
osztrák imperializmusnak minden hazugsággal 
felvértezett lovagjával, Friedjung dr.-ral szem­
ben teljesen cl fogják ejteni őket. A Nagy- 

I Ausztria mindenek felett való. E cél érde- 
I kében örömmel látták obstruálásukat, mellyel 

a magyar törvényhozás erejét rontották, de 
menten fordultak, mikor a nagy szerb érde­
kek istápolásával az annexió sikerét s ezzel 
az osztrák imperializmus térhódítását kockáz­
tatták. Minden jel arra vall, bogy a közös 
minisztériumok készségesen szolgáltatják ki 
a vádlók ellen a diplomáciai utón megszer­
zett bizonyítékokat, úgy hogy már is olyan a 
látszat, mintha nem vádlók, hanem vádlottak 
volnának. Különösen kellemetlen fordulatot 
vett az esküdtszéki tárgyalás Supilóra, kire 
rábizonyították, hogy politikai kalandorok 
módjára hol innen, hol onnan pénzeltette 
magát s mert előzőleg becsületszavára ta­
gadta, hogy valakitől valaha pénzt kapott 
volna politikai szolgálatok fejében, az eskü 
szentsége alatt tett tanúvallomás alapján az. 
elnök rásülölte a hazugság bélyegét. Ez elnöki 
megbélyegzésnek hatása rettenetes volt. Vádló­
társai neki rontanak, ha az elnök meg nem 
akadályozza. 8upiló maga személyére nézve 
letelte a vádat s kilépett a szerb-horvát koa­
lícióból. Elhagyták a koalíciót mások is.

Zágrábban nagy az izgalom s mind általá­
nosabb a meggyőződés, hogy a koalíció sorsa, 
úgy amint Frank dr. falragaszokon hirdeti, 
meg van pecsételve.

A kormány be nem váltott ígéretei.
A kereskedelemügyi kormány, mely 

a Máv. reformját megígérte, de be nem 
tartotta, mind a mai napig egyetlen 
egy lépéssel sem vitte előbbre az állam­
vasutak ügyét. Pedig sokat, nagyon 
sokat Ígért a kormány.

ígéretei közül röviden fölemlítjük 
a következőket:

Az egész ujjászervezési munkálat­
nak alapeive, szemben az évek óta 
kialakult centralisztikus iránnyal, a le­
hető decentralizáció. Ez a hatáskörök­
nek lefelé való kitágításával biztosítja, 
hogy amig az irányítás és vezetés ter­
mészetesen a minisztériumban összpon­
tosul, addig a tulajdonképeni igazgatás 
az igazgatóság, az üzem lebonyolításá­
nak s a tulajdonképeni végrehajtó 
szolgálatnak a közvetlen vezetése pedig 
a megfelelő számban szaporítandó és 
igy lényegesen kisebb területi kiterje­
déssel biró üzletvezetőségek feladatkö­
rébe utaltatik.

A minisztérium és az igazgatóság 
mai felesleges kettős munkaköre pedig 
úgy oldassák meg, hogy egy szerv fel­
tétlenül kikapcsoltassék.

A másik feladat az, hogy az egyéni 
felelősség elvére kell helyezni az ad­
minisztrációt. A felelősség eme elvének 
a legmesszebbmenően kell érvényesülnie 
úgy a központban, mint a külső ad­
minisztrációban, még pedig úgy, hogy 
az, aki rnegbizatik egy hatáskörrel, 
teljes felelősséggel viselje annak súlyát 
és ne igyekezzék azt a felelősséget a 
(elsőbbségre áttolni, mert ebből szár­
mazik a legtöbb baj. Ami a legtöbb 
bajt okozza az igazgatásban, az a túl­
ságos Írásbeliség, amely szintén meg 
fog szűnni, illetőleg korlátoztatni fog.

Tervbe van véve ugyanis a Porosz-

A költő otthon.
Egy szép napon elég hires embernek 

tartottam magamat arra, hogy szülőváro­
somban mint költő bemutatkozzam. Aki 
valaha érezte ezt az érzést, az tudja azt is: 
mit jelent az? Az embert olyan büszkeség 
fogja cl, hogy Byront is letegezné, ha vélet­
lenül találkoznék vele. Mindez oly váratlanul 
és hirtelen jön, mint a foglalás. Ebben a 
hangulathas irtain a hazai könyvkereskedőnek 
és azt hittem, a város, mely a világnak adott, 
de a falvak is, melyek a várost környezik, 
forradalmi hangulatba fognak esni. Azt irtain 
a könyvkereskedőnek: nyomasson ezer belépő 
jegyet és ugyanannyi programot, mire a jó­
akarata ember felszólította első segédjét, 
írjon rólam és műveimről tárcát a helyi 
újságba. Még ma is emlékszem a tárcára; 
igy végződött: „ő költő • és ez elég!“ fis 
tényleg ez elég volt nekem. Mert hogy mi 
egy költő, azt nem kell bővebben fejtegetni!

December egyik ködös reggelén érkeztem 
meg szülővárosomba. Csalódásom meglehe­
tősen nagy volt, mert senkit sem találtam, 
aki fogadásomra jött volna. Én az egyesü­
letek küldöttségeit vártam.

Milyen szépnek tetszik az ember szülő-

j városa, ha saját nagyságunk tudatában lépünk 
i földjére! Mily ragyogónak látszik minden és 

mily derűsnek! Milyen vidámnak tetszenek 
a kéményseprők, sőt még a főpincérek 
méltóságteljes külseje is bizonyos jóságos, 
rokonszenves \ onást nyer. Az ember bemegy 
az első korcsmába és rendel egy pohár sört. 
Melletted két derék polgár beszél fesztelenül. 
Az ember azt hiszi: ah! ha ezek tudnák, ki 
ül a közelükben, hogy megváltoznék egyszerre 
a helyzet, hogy megválogatnák egyszerre a 
szavaikat, mennyivel óvatosabbak volnának 
véleményeik nyilvánításában.

Nem mentem el könyvárusomhoz, mert 
meg akartam őrizni inkognitómat s mert 
este úgy akarlam a hallgatóság előtt felbuk­
kanni, mint az angyal a zsidók hadserege 
előtt. Öt perccel nyolc óra előtt készültem 
el a toilettemmel. Ekkor hosszan elnéztem 
magamat a t likőrben, majd vidám, majd szo­
morú képet vágtam, mig végre is negyed 
kilenc lett. Mikor az előkelőségnek ez a ne­
gyedórája is letelt, elindultam, hogy felke­
ressem jövendő győzelmem szinterét.

Mikor a terembe léptem, a szolgát ta­
láltam ott, aki egyszersmind a pénztáros 
lisztét töltő be és a programot tanulta éppen

könyv nélkül, nagy igyekezettel. Mikor e fölött 
nagyon megbolránkoztam, a szolga goromba 
lett és tüntetőleg mutatta az üres padsorokat.

Fél kilenckor belépett végre első hall­
gatóm. Bemutatkoztam neki. O azt mondta, 
hogy Kovácsnak hívják. Én viszont azt mond­
tam, hogy annak nagyon örülök. Erre ő azt 
felelte, hogy : kissé hűvös van a teremben. 
Én igazat adtam neki és a belépőjegyére 
sandítottam, mely — szabadjegy volt. Egy 
tekintetre sein méltattam tovább, hanem 
kimentem az utcára, hogy emberek után 
nézzek. Ott bizony voltak elegen.

Visszajöttem a terembe és láttam, hogy 
a pénztáros épen bruder-t szándékozik inni 
egyetlen hallgatómmal. A toreinszolga 
nyers ember — azt mondta, hogy én nem 
vagyok költő, hiszen senki sem jön a felol­
vasásomra. A vér a fejembe szállt, de nyu­
galmat erőltettem magamra. Tényleg nyugodt 
is lettem és hogy emberemet is megnyugtas­
sam, a programba fölvett versek közül kettőt 
odaadtam neki, hogy olvassa el, ami különös 
hatást tett rá. De ezt nem részletezem.

Első hallgatóm eközben azzal mulatatta 
magát, hogy egyre a tükörbe bámult, mintha 
nem győzne csodálkozni jelenléte fölött . . .
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országban és a bajor vasutaknál annyira 
bevált nyomtatvány-rendszernek a meg­
honosítása, ahol a különböző admi­
nisztráció-fórumoknál az előadó maga 
intézi el a rendelkezésre álló nyomtat­
ványon az ügyet, amelyet el kell in­
téznie és csak a fontosabb ügyek ke­
rülnek a felsőbbség elé.

Ez a közvetlenség egyik biztosítéka 
az adminisztráció jóságának.

Az újjászervezést magát, a keres­
kedelemügyi kormány más sürgősebb 
feladatok miatt nem hajthatta ugyan 
végre, de az alapelveket megállapítván, 
az ügy kellően elő van készítve és 
rövid idő alatt le is bonyolítható.

Ezenkívül még sok mindent ígért 
a kormány, amit természetesen be nem 
tartott.

A beruházások végrehajtásának a 
munkálatai szintén nem haladnak abban 
a tempóban, mint amilyenre a kormány 
vállalkozott. Hogy miért nem, arra a 
hadügyi kormány adhatná meg a rész­
letes felvilágosítást., mely a vasúti be­
ruházásokra szánt milliókat hadügyi 
célokra elköltötte. Ezért a felelősség 
természetesen nem a hadügyi, hanem 
a koalíciós kormányt terheli.

T*T* 'T* "TT"1 ■CP""

Kinevezés. A vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter özv. Takáts Imrém- szül. He­
rényi Ilona okleveles kisdedóvónőt az óver- 
bászi állami kisdedóvodához kisdedóvónővé 
nevezte ki.

Kinevezés. A közoktatásügyi minisz­
ter Koszapinovity Tivadar okleveles tanítót a 
csurogi községi elemi iskolához rendes taní­
tóvá nevezte ki.

Kinevezés. A boszniai kormány 
Vinter Gyula moholi községi állatorvost 
Velika-Ktadusára es. és kir. állatorvossá ne­
vezte ki.

Áthelyezés. A vallás- és közokta­
tásügyi miniszter Riszner Ede znióváraljai 
állami tanitóképzőintézeti tanárt hasonló mi­
nőségben a bajai állami tanitóképzöintézethez 
helyezte át.

Áthelyezés. A vallás- és közokta­
tásügyi miniszter Sztojkovitsné fielen Irma 
kusicsi és Dimitrievits Hermina palánkai 

I állami elemi iskolai tanítónőket kölcsönösen 
áthelyezte.

Nyugalomba. Hamel Nándor báes- 
feketehegyi ev. ref. lelkész, ki ötven eszten­
deig iigybuzgóan szolgálta egyházát, nyuga­
lomba vonult.

Beszámoló. Lovászv Márton a ma­
gyarkanizsai kerület képviselője e hó 19-én 
tartja beszámolóját Magyarkanizsán.

Felolvasás. Dr. Szende Pál, az 
Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés fő­
titkára folyó hó 19-én a zombori kereskedelmi 
testület helyiségében „A magyar kereskedelem 
feladatairól“ felolvasást tart.

A Szabad Lyceum és az 
Uránia. Vasárnapra Csetri Károly állami 
főgimnáziumi tanárnak előadása volt kitűzve 
a Irancia forradalomról a budapesti Uránia 
tudományos színház diapozitivjeivel. Az elő­
adás azonban elmaradt, mert az Uránia, 
mint saját szemünkkel meggyőződtünk- róla, 
1000 korona óvadék letételét, a diapozitivok 
használatáért 50 koronát és az Uránia saját 
szövegkönyvének törlés és toldás nélkül.szóról- 
szóra való felolvasását kívánta. Ebhez nem 
kell kommentár.

Az útadó kivetése. Felmerült 
konkrét cselből kifolyólag elvi jelentőségű 
határozatban mondotta ki a közigazgatási 
bíróság, hogy tőkekamat es járadékadó után 
a törvényhatósági útadót ki kell vetni.

A városok két milliója. Az
országgyűlés még a mull évben megszavazott 
két millió koronát a városok segítésére, a 
városok azonban ezt a pénzt, melyet a leg­
több helyen a tisztviselők lizetésének javítá­
sára szántak, máig sem kapták meg. A vá­
rosok polgármestereinek küldöttsége a két 
millió korona szétosztását a napokban meg­
sürgette a belügyminiszternél, aki megígérte, 
hogy a maga hatáskörében mindent meg fog 
tenni a kérelem teljesítése érdekében.

Milyen idő lesz? Meteor írja: 
Jelenleg már csak egy foltcsoport van 
a Napon, mely most elég nyugodt. De­
cember 17. körül hóesést remélhetünk, na­
gyobbat azonban a 23-iki van hivatva hatás­
körében hozni, mig 26-ika körül december 
hónak aránylag véve a leghidegebb napjait 
várhatjuk, a hol a csapadék kevés. Ez inkább 
csak a hónap végével fejlődik. December 
hátralevő változási napjai 16, 20, 21, 23 és 
27-re esnek. Ezek közül legerősebb hatásúak 
a 16, 21 és 26-ikiak.

Troubadour-bál. A zombori trou- 
badourok nagy elitebálja 1910. január 8-án 
log lezajlani a megyeház termeiben, melyet 
Vojnits István alispán készséggel engedett át 
az egyesületnek. A bálon Dankó Lajos hires 
bajai prímás játszik, a konyhát liorvátovits 
Sztipó látja el, mig a terem díszítését a 
zombori Árucsarnok és Goeser Antal kertész 
vállalták el. Alább közöljük a bál védnökének, 
diszelnökeinek és tisztikarának névsorát. A 
tisztikar a troubadourok rendes tagjaiból áll, 
mig a tágabb rendezőbizottságot az összes 
pártoló Ingok alkotják. Felkérettek és elfogad­
ták : védnök : Fernbach Péter. Diszelnökök : 
Vojnits István, dr. Margalits Ede, dr. Molnár 
Károly, Fernbach Károly, tizondy Mátyás, 
Henneberg Sándor, dr. Folcione Árpád, fiuday 
Gerő. Tiszteletbeli elnökök: Dungyerszky 
György, dr. Pastrovits János, Prokópy Imre, 
Szántó Károly, dr. Zátonyi Dezső, Matkovits 
Méla, lovag Santelli Italo, dr. Késmárky Béla. 
Rendező bizottság: dr. Henneberg Géza elnök, 
dr. Szondy István társelnök. Konyovits Antal, 
Szűcs László, dr. Karácson Gyula, Rajháthy 
László, Kovács Antal, alelnökök. Klemm 
Gyula főtitkár, dr. Weszelovszlcy József, dr. 
Willmann Mátyás, Margalits István Lajos, dr. 
Moldován Lajos, titkárok. Tantner Ottó fő­
pénztáros, Tomcsányi Aladár főellenőr, Al- 
töldy László, Gruda Pál, Hermecz Ferenc, 
Marschall Béla, pénztárosok. Arnold Sándor 
főjegyző, Butkovits Antal, Mayer Jenő, Csá- 
vosi László, Preszly István, dr. Hernády La­
jos, jegyzők. Jelich Mihály, Csávosi Sándor 
ellenőrök. Raisz Sándor cigányvajda, Karsay 
Elemér háznagy. — A fiatalember pártoló 
tagok sorából alakult százas bizottság.

Kivándorlás Bácsmegyéből. 
Bácsbodrog vármegye területéről az elmúlt 
hónapban 274-en vándoroltak ki. Ezek közül 
útlevelet váltottak: Amerikai Egyesült Álla­
mokba 202 en, Szerbiába 36-an, Németor­
szágba 12-en, Európára 9-en, Bulgáriára 3 an. 
Ezeken kívül 15 személy útlevelének kiállí­
tása folyamatban van, 12 személyt pedig 
útlevél iránti kérelmével a hatóságok eluta­
sítottak.

Luca napja. Hétfőn Luca napja 
volt, egyike azoknak a félig-meddig ünnep­
napoknak, amelyekhez annyi babona fűződik. 
Maga az ünnep voltaképpen Lucia vértanú 
ünnepe és azok a babonás szokások, amelyek 
a naphoz fűződnek, későbbi eredetűek. Ezen 
a napon kezdik el faragni az úgynevezett 
Luca-széket, amelyet karácsony napjáig el 
kell készíteni. Az ötszögü székről azt tartja 
a babona, hogy aki az éjféli misén rajta ül, 
az meglátja a helység összes boszorkányait. 
Ma már felvilágosodottak az emberek, a bo­
szorkányokban — amelyekről már Könyves 
Kálmán királyunk megmondta, hogy nincsenek 
— már a falusiak sem hisznek és Luca napja 
is lassan lassan elveszti jelentőségét.

Esős tél. December közepe felé já­
runk s a helyett, hogy a téli hó boritana 
fehér takarót a földre, borongús őszi idő van 
és sűrűn permetezik az eső. A ropogó, fehér 
hú helyeit csatákban, sárban járunk. Minél 
beljebb megyünk a télbe, annál ősziesebb az 
idő, mely mintha örökre eltüntetné a telet 
és nemcsak az égre von borongús, szürke 
felhőket, Imnem kedélyünkre is, melyet ál­
mossá, fáradná tesz ez a szomorú, vigasz­
talan szürkeség. A költők pedig, akik leg­
szebb decemberi témáikat várják és a tél 
poézisét dicsőítő rímekre vannak hangolva, 
sirathatják a hosszú őszt, mely végnélkülinek 
látszik s makacsnak, mint egy detronizált 
uralkodó, aki a trónját nem akarja jogos 
utódának átadni és ragaszkodik makacsul az 
uralomhoz, melybe a kalendárium már beik­
tatta az örököst, aki azonban nem tudja ha­
talmát elfoglalni.

Szerencsétlenség a disznó­
toron. Amberg Bálint jómódú garai gazda 
a múlt napokban disznót vágott. A meghívott 
vendégek a belső szobában iddogáltak, mig a 
gazda felesége a konyhában takarított. A kony­
hát akarván felmosni, egy dézsa forró vizet a 
padlóra helyezett s közben bement a rnulato- 
zókhoz. Kis idő múlva rémes sikoly hangzott a 
konyhából, ahol a gazda 1éves gyermeke 
játszadozott. A felügyelet nélkül hagyott kis

Öt perccel háromnegyed kilenc után jött egy 
ember, aki a gázlángokat följebb akarta csa­
varni.

— Jó ember, soh'se bántsa ! — mon­
dottam neki.

Hangom melankolikus rezgése, kétségbe­
esett ábrázatom meghatották az egyszerű 
embert. Barátságosan megveregette vállárnál 
és biztatóan hunyorított a szemével. Meg­
hívtam : maradjon itt ős hallgasson meg. 
Erre láthatólag megijedt, elsápadt és hirtelen 
eltávozott.

Pontban kilenc órakor megérkezel! a 
második hallgató --- és szivem hevesen do­
bogod ! jegyet váltott. Valósággal izzó 
udvariassággal kérdeztem tőle': vájjon esik-e 
odukiinn ? A kérdésre az idegen megölelt és ! 
homlokon csókolt. Bemutatta magái, hogy ő 
távoli rokonom, aki hírnevemről értesülvén, > 
személyesen akar meggyőződni dicsőségem- , 
ről. Magaviseleté nagyon megörvendeztetett, ! 
különösen azért, mert Íme, megszégyenilhe- j 
tem a teremszolgát, aki immár mély álomba j 
merült. Arca vonaglott álmában, Nem tudom, 
miért sértett úgy ez az are engem?

Rokonom megkérdezte : mikor lesz már 
valami ?

— Mindjárt! — feleltem ... mire ö
évtesitett, hogy odakünn egész sereg ember 
áll. Szemtelenül kijelentettem, hogy az az 
erkölcsnemesilő egyesület küldöttsége, mely 
engem vár. Erre felkeltettem a teremszolgát 
és súgva megkértem : hozza be a másik ajtón 
a szálloda szolgaszemélyzetőt hallgatóságnak, 
fizetek minden embernek negyven fillért.

-— Ilolió, olyan olcsón nem teszik! 
— visxonzá a szolga. — Egy modern Írónak 
pláne honi!

E közben első hallgatóm, Kovács ur is 
eltávozod, minden köszönés nélkül. Féltedéin 
a renoméinál és kiadtam a parancsot : zárják 
be a teremajtókal, nehogy rokonom is meg­
szökjék. Kényeim vegigpercglek arcomon, el­
átkoztam hazámat, szülővárosomat és ellialá- 
rozlam, hogy pincér leszek vagy Icmplom- 
szolga. Csak a jó Isién tudja: mily sötét 
vihar dúlt keblemben. Látni, hogy hamvad 
cl szivünkben minden ideál üres padsorok 
előtt - ez sok.

Vállamra vetettem köpönyegemet és ki- 
rohantam a sötét éjszakába. Oh, hálátlan 
kor, hálátlan város! Hiába: „Neme próféta 
in patria sua ..."
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gyermek belelendült a forró vízbe. Az elö- 
rohanúk már csak holttestét húzhatták ki a 
szerencsétlen csecsemőnek. A csendőrség 
megindította az eljárást a gondatlan anya 
ellen.

Elveszett tárgy. A Belvárosban 
a napokban elveszett egy aranyfoglalatu 
szemüveg. A megtaláló kéretik, hogy azt 
lapunk kiadóhivatalába juttatni szíveskedjék, 
ahol illő jutalomban fog részesülni.

A kis betörők. Két siheder inas 
iskolás kis gyermekekből betörő bandát szer­
vezett, mely az esti órákban megdézsmálta 
kereskedőink kirakatait. A lopott holmi egész 
kis gyűjtemény. A kirakat ablakát á'ikulcscsal 
nyitották ki, mit a két inas szerzett meg. A 
kis betörök természetesen hurokra kerültek 
s immár ki-ki korához mérten el is vette 
megérdemelt büntetését. Szülők, óvjátok gyer­
mekeiteket a Nick Carter-ek és Nobody-k 
maszlagétól!

Öngyilkosság. Kolarszki Györgyim 
74 éves öregasszony szerdán reggel Újvidé­
ken Dugonics-utca 36. szám alatti lakása 
kamrájában felakasztotta magát és mire teltét 
észrevették, meghalt. Az öngyilkosság való­
színű oka életuntság.
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Csütörtök, december !).
A görög rabszolga reprise. Múlt­

kori felszólalásunk dacára, a szinlap ép oly 
hibás volt, mint első Ízben. Ugylátszik, a 
legkülönbözőbb színházi titkároknak kisebb 
gondjuk is nagyobb, mint a szinlap kiigazí­
tása. Persze a bérletszerzés a fő még Zom- 
borban is, ahol a közönségnek könyörögni 
kell, hogy bérletet kaphasson.

Péntek, december 10.
Cornevillei harangok. Az évad 

leggyöngébb előadása teljesen üres nézőtér 
előtt. Oly , 'kran hallottuk már a darabot, 
oly gyakran gyönyörködtünk már Gáspár apó 
fukarságában, Serpoletto kedvességében, Ger­
maine bátorságában, .lean szemtelenségében 
és hogy ma változatosság kedvéért mindennek 
ellenkezőjét kaptuk. Mert ma Germaine (Mezei 
Margit) minden bájosság ellenére fukarkodott 
hangjával. Kaposi Józsától volt bátorság 
Serpolette szerepében kiáltani. Jean kedvesen 
játszott és jól énekelt. Gáspár apó szintén 
kedves volt — énekelni azonban Remete 
nagyon rosszul énekelt. Uadiszlay Henri de 
Corneville hatalmas hangja kitünően érvénye­
sült és betöltötte a termet.

Hanem a zenekar!! Ma már ott tartunk, 
hogy a karmester teljesen elveszti a fejét, 
mihelyt arról van szó, hogy vezetni is kell 
az orchcstvrl. Játszanak azok úgy, ahogy ők 
akarnak és :: karmester ahelyett, hogy meg­
állítaná, megy, nWan, fut velük.

És végül egy tanács. Senki se akarjon 
olyat, mi erejét meghaladja. Remete ne éne­
keljen, ha rekedt. Kaposi Józsa ne akarjon 
fiatalos lenni és fiatal 16 éves lányt játszani, 
mert ebben a szerepben teljesen ellenszenves 
és múltjának érdemeit is fele lteti, Mezei 
Margit ne játszók, ha indisponálva van és 
főleg ne adjanak neki kólóra túr szerepet, 
aki bájos szubrette, de csak tud és nem bir 
énekelni és végre a direkció ne akarjon arra 
kényszeríteni, hogy régi operetteket hallgas­
sunk rossz előadásban.

Szombat, december 11.
Éji látogatás. Dr. Kanyó Gyula 

jeles képzettségű zom bori róm. Icath. le* kész, 
aki a valódi és látszólagos halálról irt köny­
vével lett ismertté, megihlettc talán munká­
jának tárgya és Gyulai Pál „Éji látogatás“ 
románcát látta el kísérő zenével. Beállitta toll 
pedig ez a melodráma olykvp, hogy a három 
gyermek fekszik, háttérben női kar (angyalok) 
és jobbra férfikar éneklik a szöveget, inig a

gyermekek három soros panaszukat maguk 
mondják.

Ez a kiállítás teljesen helytelen. A szin- 
szerüség megkívánja, hogy ha valamely 
szereplő beszél, ne mondják róla, hogy jajjal 
végzi, hanem a „jaj“ tényleg csak szóljon, 
ha pedig a beszéd megvan, akkor fölösleges 
a kommentár. Színpadon ilyen élőképes 
dolgot előadni nem szabad.

Ha melodrámának adták volna elő, ha 
kiáll valaki és szaval és ezt a szavalatot 
kiséri a zenekar, akkor mindenesetre hatá­
sosabb lett volna a darab. Így azonban már 
a beállítás lehetetlen volta is lerontotta a 
hatás egy részét.

A zenéről, már amennyire a hamis 
kórus mellett lehel véleményt alkotni, az a 
meggyőződésem, hogy Kanyó Gyula elég jól 
hangszerel, jól viszi a melódiát, azonban 
invenciója kevés. Hiányzik a melódiában az 
eredetiség. Néha mintha Haydn, néha mintha 
Mozart reminiszenciák vegyülnének be. Talán 
később, ha kiforr a szerző egyénisége, többi 
müvében több tartalom lesz. Mindennek 
dacára azonban a közönség a rokonszenves 
szerzőt zajosan ünnepelte, ki helyett Remete 
rendező köszönte meg az ovációt.

Gyújtogató. Heycrmanns drámája. 
„Minden, mi sötét, minden, mi sivár dalodban 
királyi utód Őszien.“ Heyermanns, a sötét 
színek, az erős drámai kitörések, a baj és 
nyomor, a proletár sors tragédiái meg­
rajzolója; A „Reményiben látjuk a halász 
család pusztulását, mely család pusztulása az 
önérzetet, a rendben! méltóságot, az anyai 
szere tetet is elpusztítja. A Gyujtogatóban 
Arend János maga felgyújtja a házát és 
hogy a biztositó társaság meg ne tudhasson 
semmit, kis 3 éves leányának adja a kulcsot, 
hogy az vessze el, játszadozzék vele. De a 
kis leány véletlenül az ablakon bemászik a 
házba, elfáradva ledül és beleég. A gyanú 
Arend fivérére, a félkegyelmű Aussigra irányul. 
A bíróság kihallgatja a tanukat, kiderül a 
való és Arend János börtönbe megy, pedig 
mint ember, egyetlen gyermekének ö okozta 
halálát — túl nagy büntetés.

A darab játéka a közönség idegein 
rettenetes idegrázás, melynek hatását csak 
fokozta az előadás. Polgár Károly játszotta 
valamennyi vádlott és tanú szerepét. Gőzön 
volt a biró. Gózon ebben a szerepben rossz 
volt. Elsősorban nevetni nem szabad. Aki 
szerepét elneveti, az nem érdemli inog, hogy 
vele komolyabban foglalkozzunk, mert nem 
komoly színész.

Annál jobb volt azonban Polgár Károly. 
Hót szerepet játszik. Arend Jánost, a meg­
tört apát, Aussigot, a félkegyelmű öcscsét, 
Blankertot, a gutaütött apóst, Putten!, a 
részeges korcsmarost, Post Miklóst, a nyegle 
szatócsot, Bik szobafestőt és Biesen rendőr­
őrmestert. Mindezekben a szerepekben kiváló 
volt. Mély átéri őssel és átorzéssel, kitűnő 
maszkban játszotta el az életet és külön- 
külön jellegű szerepét úgy adta, hogy soha 
rá nem ismertünk, egyik szerepből a másikra. 
Soha úgy Polgár Károly még nem játszott, 
mint ma este. Suba oly kiváló alakítást nem 
láttunk tőle. Kár azonban, hogy oly keveset 
játszik és nem gyönyörködhetünk gyakrabban 
nagy művészetében.

Parasztöecsület. Végül a Paraszt­
becsületet, Mascagni operáját adták. Santuzza 
Kapusi Józsa, Tui iddu Toronyi, Alfm Uadiszlay 
József, Uola Lányi Edith és Lucia Hatvaniné 
voltak. Az előadás majdnem kifogástalanul 

'ment; különösen a magánszereplők voltak 
nagyon jók. Kapusi Józsa hangja különösen 
érvényesült, annak, hogy hatása nem volt, 
oka, hogy játéka és különösen mai szerepé­
ben mutatkozó gyöngeségo miatt a közönség 
nem tud vele rokonszenvezni. Toronyi szép 
és hálás szerepét könnyedséggel és erővel 
énekelte és reálisan jól játszott. Uadiszlay, 
Hatvaniné és Lányi Edith is jók voltak. A 
zenekar, bár általánosságban volt egy egy 
gixer, az Inlermezzo t remekül értelmezte, 
úgy hogy szinte visszafojtottuk lélekzelünket. 
Szóval az előadás olyan volt, mely a legna­
gyobb elismerést és figyelmet érdemelte meg.

És mindezek dacára a közönség neveletlenül 
és műveletlenül viselkedett. Hangos megjegy­
zések a pianissimók közben, beszélgetések a 
páholyokban és kacagásos kritizálása a pá­
holyok közönségének, mindez a tapintat, 
műveltség hiányának következménye. Ennek 
a közönségnek kár igazgyöngyöt adni, meg­
teszi ott a kukorica is kötelességét. Igazán 
sajnáltuk az előadó színészeket, hogy ily 
közönségnek játszottak.

Vasárnap, december 1 ‘2.

Szerelmi keringő. Ilyen kukorica 
féle Ziehrernek operettéje. Tartalom és in- 
ventiú nélküli ötlet hiányában szenvedő lib­
rettó, régismert zeneszámok felújítása, közbe 
egy két jobb, kedvesebb számmal: ez a mai 
esti Ziehrer-operette. Egyáltalában nincs sze­
rencséje a színháznak az uj bécsi operettekkel. 
Az Erdészleány sikere közepes volt, a Forrás 
tündére megbukott és a Szerelmi keringő 
szintén abban a sorsban részesült.

Tartalmát elmondani felesleges. Az egész 
azon fordul meg, hogy Spin! Guidó három 
donijának egyidőben ajánlja ugyanazt a sze­
relmi keringőt, végül elveszi feleségül Jella 
bnronesst, mig Schneider Pepi (iakkeresnek 
a lányát Anikót Gervais gróf kéri meg és 
vt s/.i el feleségül. Két népszerűbb dallam 
van benne. Az egyik Jella és Guidó duettje 
(valami úgy dobog, valami úgy kopog), a 
másik a fiakkerdal. A többi zeneszám unalmas. 
Maga a szerelmi keringő lagymatag és Ziehrer 
más operettjein épült föl.

Az előadás kitűnő volt. Ma Mezei Margit 
áll az előtérben, aki teljesen disponáltan, 
jókedvvel, pajkossággal és kedvességgel ját­
szotta el az ö egyéniségének megfelelő sze­
repet. Minden tekintetben : szépség, tánc, ked­
vesség dolgában ma kifogástalan volt. Toronyi, 
ki a zeneszerzőt énekelte, az első felvonás­
ban még jó volt, a második felvonásban 
azonban már teljesen berekedt, úgy hogy' 
énekelni alig tudott. íme az eredmény, ha 
3 nap énekeltetik egymásután a tenoristát.

Remete a fiakkeros énekét nyújtotta jó 
alakítással, úgyszintén Haraszti Vilma is, ki 
bájos és eredeti volt, különösen a fiakkerdal 
éri el hatást. A többiek Hatvaniné, Nagy Pál, 
Solymosi, Lányi Edit, úgyszintén a kisebb 
szereplők Vajda Iván jók voltak. A színház 
félig üres maradt.

S.

Művészet — Irodalom.
A „Vasárnapi Újság“ december 

12 iki száma nagyon érdekes képsorozatot 
közöl gr. Andrássy Géza betléri medvevadá­
szatáról, melyen Henrik porosz herceg is 
részt vett. Közli u szám még Damjanichnó 
két képét élete utolsó idejéből, Pörgő Gergely 
egy művészi rajzát, Katona Józsefre vonat­
kozó képeket, egy képsorozatot a budapesti 
evezősök nyári életéről, képeket a caeni 
francia templomokról (Bertha Sándor cikké­
vel), képeket a budapesti református gimná­
zium jubileumáról stb. Szépirodalmi olvas­
mányok : Mikszáth Kálmán regénye, Oláh 
Gábor és Ilaraszthy Lajos versei, Zsoldos 
László novellája, Dániel Lcsiléur franciából 
fordított regénye. Egyéb közlemények Beniczky 
Ödön cikke az evezős-életről, tárcacikk a 
hétről, s a rendes heti rovatok : Irodalom 
és művészet, sakkjáték stb. A „Vasárnapi 
Újság“ előfizetési ára negyedévre 4 korona, 
a „Világkrónikáival együtt 4 kor. 80 fillér. 
Megrendelhető a „Vasárnapi Újság“ kiadó­
hivatalában (Budapest, IV., Egyetem-utca 4. 
szám.) Ugyanitt megrendelhető a „Képes- 
Néplap“ a legolcsóbb újság a magyar nép 
számára, félévre 2 kor. 40 fillér.

Dörmögö Dömötör, a hírneves 
automobil utazó utHarsa, Hörpentö bátya 
nagy bajba került utazásuk közben, mint Se­
bők Zsigmond cs Benedek Elek gyermekin p- 
jának, a „Jő Pajtásának legújabb, december 
12-iki számában olvassuk. Pecsenyánszky 
rendőrkapitány lecsukalja az öreget, mig 
Dörmögöt szabadon ereszti. De a mackó nem 
hagyja el a társát: Dönnögő kiszabadítja
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Zombor, 1909. december 14 KACSRA,
Hörpentőt — hogy mikép, azt a „Jó Pajtás“ 
legközelebbi száma fogja elmondani. Ezen a 
nevezetes kalandon kivid van még a „Jó 
Pajtás“ uj számában szép vers Benedek 
Elektől, mulatságos elbeszélés Rákosi Viktor­
tól, cikk Kossuth Lajos gyermekkoráról, egy 
sereg tréfás kép, bohókás mese Elek apától, 
érdekes és tanulságos elbeszélés Schöpflin 
Aladártól, regényfolytatás Benedek Elektől. 
A szerkesztői izenetek és rejtvények fejezik 
be a szám gazdag tartalmát. A „Jó Pajtás“ 
megjelenik minden vasárnap a Franklin-Tár- 
sulat kiadásában, előfizetési ára negyedévre 
2 korona 50 fillér, félévre 5 korona, egész 
évre 10 korona ; egyes szám ára 20 fillér. 
Mutatványszámokat ingyen küld s előfizeté­
seket elfogad a „Jó Pajtás“ kiadóhivatala 
(Budapest, IV., Egyetem-utca 4.)

Adományok
a Zomborban, Bács-Bodrog vármegye szék­

helyén felállítandó Rákóczi szoborra.
L1V. SZÁMÚ KIMUTATÁS

Áthozat 11459.18 K
544 Tataháza község elöljáró 

sága gyűjtőivén adakoztak: Barszki 
András 20 til , Barszki Uyörgy 20 
fii., Barszki Mihály 20 fii., Csorba 
János 30 ti] , (tömzsik Márton 30 
fii., Guszmanu József 00 til , Gusz- 
mann Testvérek 60 til., Juhász 
Lukács 30 fii . Juhász Máté 20 til., 
ifj Juhász Pál 1 kor, K’azinczi 
A ima 10 hl, Kazinczi József 5o 
fii., Kovács Miklós 10 fii. Lujkó 
Márton 10 til , özv. Malonovics 
Teréz I kor , Markó János 40 fii ,
Masa István 12 til, ifj Molnár 
János 20 til , Nagel Gyula I kor.,
Nagel Gyuláné 1 kor Pálinkás 
Imre 20 til, Pálinkás Márton 20 
til., Pásztor György 1 kor., Pásztor 
József né 20 fii , Rabonya Mátyás 
20 til , Tóth András 26 til , Tóih 
Vince 30 fii, Tüske Máténé 40 
fii., ifj. Tüske Miklós 40 til., Vajda
János 1 kor, összesen 12.58 K

545 Bács község elöljárósága 
gyűjtőivén adakoztak : Ackermann 
N. 40 fii, Auguszta Miklós 50 til..
Bács községe 10 kor,, Bilim Hen­
rik 60 él . Halter N 40 til , Kap 
ronczay Dezső 40 fii , Köbeim,s 
József 40 til , Mm rath István 40 
fii., Olvashatlan aláírás 2 kor., Ol- 
vashatlan aláírás 2 kor., Olvashat lan 
aláírás 40 fii, Olvashatlan aláírás 
40 fii , Olvashatlan a la Írás 40 til ,
Oszvald A. 40 til, Pavlicsek Adám

50 fii., Resch József 2 kor., Szent- 
iványi Gyula I kor., Szenz N. 40 
fii., Tallér Fábián 20 fii , Tripolszky 
Béla 2 kor , összesen 24.80 K

546 Cservenka község elöljáró­
sága gyűjtőivén adakoztak : Buchler 
Adolf I kor, Osu venka községe 
10 kor, Gaál Mihály 1 kor., Gör­
gey Gyula I kor, dr Hamel 1 kor,
Hoffmann Sándor I kor., Keck 
Zsigmond 1 kor, Krumesz Fülöp 
1 kor., Margitay Béla I kor., Mül 
ler Zsigmond 50 fii., Ráth János 
I kor., Röder Károly I kor, Span- 
nágel Károly 5o til , Stiegelman 
János 1 kor, Schön Mór I kor.
Schumacher Antal I kor , Torkos 
Kálmán 50 fii. Torkos Lajos 60 
fii., Wagner Henrik I kor 26.10 K

Összesen 1 1522.66 K
Vujevich Alajos,

pénztáros.

60 fillért
akár bélyegben is, 
ha küld az alanti 

címre, megkapja

Tábori Róbertnénak
Egy igazi anya 
:szellemi hagyatéka:

otmíí kis müvét.

LENGYEL ÖDÖN
Kpest, VI., Andrássy-ut 27.

HIRDETÉSEK.

vírúzsIk.
Hat eredeti bájos magyar dal 
énekhangra és zongorára.

Mondjátok meg fi ragyogó csillagok . . . 
Egyszer volt a hires Budán kutyavásár . . . 
Zúgva-búgva sepri a szél . . .
Ne menj férjhez kislányom . . .
Útra kél a daru madár . . .
Több is veszett Mohácsnál . . .

Szövegét és dallamát szerzé:

Vargáné Stengi Eleonóra.
= Ára » Korona. =

Kapható: Hergor A. és Abrahám N,
könyvkereskedőknél ÚJVIDÉKEN S 

ugyanott a szerzőnél.

HIRDETÉSEK
ZELVETETNEK

SF LAPUM KIADÓHIVATALÁBAN. lg

Gcpgupov Dániel és Fia
vas-, szén- és festékkereskedése

ZOMBOR, Kossuth Lajos-utca 10.
A lapi Italőtt 183-1. = Tcleronszám u:s.

Szállítunk kis és migymennyiség- 
ben különféle szeneket, u. m.:

porosz iií, porosz [kocka] 
orikká,és loszmi
KŐSZENEKET:

0—3 ----
azután mindenféle hazai és külföldi 
bányákból különféle célokra hasz­
nálható szeneket. .Szénosztályunk 
különlegessége a porosz blikket 
szén, cserépkályhákban és takarék- 
tűzhelyekekben kitünően használ­
ható, sokkal olcsóbb mint a fa.
Egy darab brikket ,v 

G óra hosszáig ég.

Állandóan raktáron! Olcsó árak!

szer es.
Harácsonyi és ujéui ajándékok nagy 
: : : választékban!! :

Óra-, ékszerjauitások és átalahitásoh
o legolcsóbb árban eszközöltetnek!!

Óra-, ékszer- és aranyáru üzletemet ZOMBORBAN, a Fő-utcán ugyanazon oldalon 
lévő volt FREY IMRE ur üzletébe helyeztem át, hol raktáron tartok a mai kor 
—" ...........igényeinek megfelelő — -

ÉKSZER-, ÓRA- és ARANYÁRÚT, valamint VALÓDI EZÜST és CHINAEZÜST 
DÍSZTÁRGYAKAT ás EVŐESZKÖZÖKET dús választékban. .-. .-.

Pontos, szolid kiszolgálásomról előre is biztosítom a n. é. közönséget s nagybecsű pártfogását kérve, vagyok m
kiváló tisztelettelBetűs gyűrűit minden újra alkalmas darabja 2 korona, 

! ! I korona és 40 fillérért kaphatók. ! ! 
Egyes cikkeket beszerzési áron adok el. =====

2^eszler Bezsö,
===== óréis és ékszerész, -----

Zomborban, a Fő-utcán.
karácsonyi és u-jé-vi ajánd.élcols igen olcsó árban

sS
ss
ea
rs
gG

®



BÁCSKA.G
Zombor, 1909. december 14.

57(>0/kig. 909. sz.

Pályázati hirdetmény.
Háes-Bodrog vármegye zombori járásá­

hoz tartozó 72>>G lelket számláló Oszivácz 
községénél üresedésbe jóit községi jegyzői 
állásra ezennel pályázatot hirdetek s felhívom 
az állást elnyerni óhajtókat, hogy szabály­
szerűen felszerelt, kérvényeiket hozzám 1910. 
évi január hó 3-ik napjának déli 
12 órájáig nyújtsák be.

Ezen állás javadalmazása :
1. Évi készpénz fizetés, clőloges havi 

részletekben, 1300 kor., szóval egyezerhá­
romszáz korona.

2. Szabad lakás, melynek jókarbantar­
tásáról a község gondoskodik.

3. Egy egész telek és a hozzá tartozó 
legelő illetmény, továbbá egy pótkert haszon­
élvezete, melyek adóját a község fizeti.

4. A jegyzői telekből mezei diilő-ut 
céljára kisajátított földterület kártalanítása 
fejében évi 13G kor. 08 fillér.

5. A marhajárlatok kezeléséért járó dijak.
6. A fogyasztási és italadók kezelési 

dijának fele.
7. A magánrmmkálatok után a sza- 

bályrendeletileg megállapított dijak szedési 
joga.

Zombor, 1909. december hó 11-én.
Tárczay s. k.,

főszolgabíró.

A Flórián-utca 10. sz. egyeme­
letes ház egészben vagy ré­
szekben kiadó esetleg eladó. 
Bővebbet a kiadóhivatalban. m

Hirdetmény.
Zomborban, Ziinvi-utca 4. szám 

alatt levő két lakást lerombolják és a 
jövő 1910. évben helyébe újat. építenek. 
Az újonnan épült épületben lesz egy 
nagyobb üzlethelyiség lakással együtt 
és három kisebb üzlethelyiség.

A fentemlitett üzlethelyiségek és a 
lakás 1910. november hó 1-én lesz 
kiadva. Aki hajlandó ez üzlethelyiségek 
közül valamelyiket bérbe venni, az bő­
vebb . felvilágosítás végett forduljon a 
háztulajdonoshoz :

Krónits Triton
3_2 kereskedőhöz.

Felhívás a háítulaiáoEÉoz,
A polgári fiúiskola elhelyezésére 

alkalmas bérházat keresünk. Szükséges 
négy tanterem, igazgatói iroda, tanács­
terem, szertár szoba es lakás a szolga 
részére. Felkérem a háztulajdonosokat, 
hogy ajánlataikat Baumann Antal úrhoz, 
az intézet igazgatójához folyó hó 
végéig nyújtsák he.

Zomborban, 1909. december 2-án. 
3-3 Dr. ALFÖLDY ÁRPÁD,
278—3—2 iskolaszéki elnök.

Korona szálloda Baján.
wA A-i

•i E*4bob52 ■áyLiti,

Tisztelettel értesítem a n. é. utasközön­
séget, hogy Baján a vasúti állo­
más közelében megnyitottam a mai 
kornak megfelelő elegáns és nagy kenye- 

oo lemmel berendezett oo

BomjteMr,
KÁVÉHÁZIT és ÉTTERMET.
Szép, kényelmes, tiszta és 
egészséges szobák olcsó 
árban! Kitűnő konyha, jó 

kávéház!

A n. é. közönség szives pártfogását kéri, 
6—a kitűnő tisztelettel

ROSENBAUM JENŐ,
Korona-szállodás,

—= BAJÁM,
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karácsonyi
órákat, arany, ezüst, brilliáns ékszereket és 
chinaezttst dísztárgyakat helyben csak:

Stebler Antal,
órás és ékszerésznél

C 4—1

LEGOLCSÓBBAN VÁSÁROLJUK.
1 1

Ékszerek” Arany betűs gyűrű darabja 
Ezüst betűs gyűrű arannyal bevonva . 
Ezüst betűs gyűrű darabja . . . 
Ezüst keresztes gyűrű darabja. • • §

2 kor. 
50 fillér. 
30 fillér. 
50 fillér.
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Bittenunnn Nándor és Kin kfinyv- és könyomdójóból Zomborban.


